

天赋小将如何变成了赛场“恶人”？

韦世豪随国足一起黑化 别把球员惯成妈宝

■独特视点——

别把球员惯成妈宝

文/龚哲汇

在一脚有些出格的背后铲球之后，韦世豪成为了全国球迷和媒体口诛笔伐的对象。过去一段时间对于国家队建设的不满，对于国足混乱现状的批评，被韦世豪这一脚出格的铲球吸引过去。比赛结束后，韦世豪先后接受媒体采访时态度的大转变，也被认为是危机公关的失败案例。

特约记者 袁芳

尽管主教练卡纳瓦罗赛后第一时间为他开脱，认为韦世豪并不是“坏孩子”，但是广州恒大方面还是公布了对于韦世豪停赛一个月的处罚决定。从鲁能到葡萄牙，从上港到国安，再到如今的恒大，有些天赋的韦世豪这一次真的栽了跟头，通过这一次事件，或许能够让他尽快成熟起来。

“有性格”球员的通病

事实上，这已经不是韦世豪第一次做出类似的出格动作。在本届“中国杯”首场比赛时，韦世豪就曾经在泰国队队员晃过后恼羞成怒，故意扫踢对方的支撑腿。而这一次韦世豪的大飞铲动作，此前在俱乐部队时他也曾经几次应用到联赛中，但是或由于没有造成严重后果，或由于裁判没有严厉判罚，韦世豪之前并没有因此受到严重的处罚。即便是这一次“中国杯”的比赛，当值主裁判也仅仅对于他的背后铲球给予了黄牌警告。去年在国安时，他还曾经因为在比赛中做出类似的大飞铲动作，将自己腿部拉伤。已经不能算新人的韦世豪，在球场上的行为饱受诟病，他似乎是一个永远长不大的孩子，在逆境时经常会情绪波动。

不可否认韦世豪是中国年轻球员



一人一车一果篮构成了一个“黑色幽默”

中有些特点和能力的，他桀骜不驯的性格，让他在球场上格外好强，有一股不服输的劲头。韦世豪在赛后第一时间接受采访时并没有撒谎：因为长时间拿不到球，加上自己格外想赢，因此他做出了那样一个飞铲的动作。只不过和之前许多次不同，这一次他的动作出现在了关注度最高的国家队比赛中，并且这一动作造成了他自己都没有想到的严重后果。

在世界足球历史上，有性格的前锋球员很多，但是其中这些球员毫无疑问因为性格而遭受过处罚或坎坷。在比赛结束后，中国队方面就已经意识到了韦世豪面临的舆论危机，但面对转播镜头，尽管央视记者几次试图引导他，但刚刚从球场上走下来，仍然心有不甘的韦世豪，第一时间并没有道歉和悔意。随后在球队新闻官的提醒下，他第二次接受采访，在混合采访区面对媒体进行了道歉，而在道歉之前，他还被新闻官要求摘下了耳钉。

根据计划，韦世豪原本是和诸多

国脚一起，比赛结束后从球场直接奔赴机场，乘坐飞机返回广州，参加接下来俱乐部的备战。但是出于危机公关的考虑，韦世豪最终没有和全队一起登上大巴，他一个人在混合采访区接受采访后，又在组委会的联络下，抵达了距离体育场不远的乌兹别克队下榻的酒店，向乌兹别克队员当面道歉。

给他犯错的机会越来越少

纵观韦世豪的成长史，从之前在鲁能足校屡屡遭遇纪律问题，到后来在葡萄牙和队友打架，再到回国后和国安主帅施密特“失和”，可以说他的历程中不乏挫折和困难。上个赛季，他一脚惊天的乌龙球，也一度让他坐上了舆论的风口浪尖。但是这一次在国家队比赛中的出格行为，让他前所未有地成为了舆论的焦点。从来天不怕地不怕的韦世豪，不知道是否会因为这一次事件而吸取教训，但是他必须认识到，他已经不再是享受红利的“U23小将”，随着年龄的增长，留给他在球

场上犯错误的机会也越来越少。

从亚冠赛和日本队比赛的梅开二度，到国家队首秀攻破韩国队大门，韦世豪可以说一直被寄予厚望，但无论是在葡萄牙还是之后的上港和国安，他都是在上场一段时间后，就被主教练弃用。如今转会到广州恒大后，韦世豪的足球生涯可以说是再没有退路。“中国杯”首场比赛，尽管国足不敌泰国队，但是韦世豪进攻端的表现仍然是国足为数不多的亮点。

在“中国杯”结束的当晚，韦世豪的个人社交媒体深夜还是在线状态，相信这对于他来说会是职业生涯难忘的一天。人们遗憾的是，这样一个有天赋的球员，不仅没有帮助中国队扭转败局，反而成为了输球又输人的代表。每个人都配得上一次救赎的机会，对于年轻的韦世豪而言，未来职业道路的道路还很长，他也还有足够多的机会去扭转自己给外界的印象。或许以韦世豪的性格，他并不在乎别人的看法，但他也应该用足够好的表现，对得起自己的付出。

独家还原

道歉的话要别人教了才会说

本报记者 龚哲汇

等在南宁酒店大堂门口的韦世豪目光木讷，似乎在思考些什么，似乎又已经放弃了思考，双手往印有国足队徽的背心一插，这个动作被外界调侃有陈奕迅《浮夸》的味道——“着最闪的衫扮，十分感慨，有人来拍照，要记住插袋”。一旁的新闻官和采访记者时不时向他诉些什么，害怕他会再次没听进去，毕竟，这已经是国足带着这位“天才球员”的第三次公关了。

第一次面对镜头是在赛后，但当时的韦世豪不愿意接受采访，于是在场边出现了这一幕——韦世豪、记者和两名国足工作人员在采访背景板之外五米处开了个近两分钟的会。但“开会”的结果让人失望，人们重视的第一反应，韦世豪一句“对不起”都没说。直到第二次接受采访，才在诸多媒体前首次表达歉意。

按照原来的计划，韦世豪是要和卡纳瓦罗及恒大的队友们一起在当天晚上返回广州的，但因为这一出事故，临时改变了自己的行程。带着领队刘殿秋准备的轮椅、果篮，站在一旁的韦世豪把下巴埋在衣领里，呆呆地看着国足官员和记者在面前徘徊，一言不发。

当天晚上8点左右，舒库罗夫乘坐专车抵达酒店，国足官员有提着果篮的，有推着推车的，上前迎接伤员。主动把伤员扶下车的，是头发已经花白的国足领队刘殿秋，站在他身后的韦世豪像个孩子，也想上前提供帮助，但明显有些无从下手。

在现场，刘殿秋显得最为客气，还没等翻译介绍完，他先用英语向乌兹别克斯坦方面道歉。国足的官员送上了果篮，乌兹别克斯坦的官员笑笑，说你们应该送给他本人。或许是气氛比较缓和，或许是已经是第三次面对镜头，韦世豪表现得已不再那么拘谨。向伤员说

明来意并道歉后，对方也表示了谅解。直到目送舒库罗夫坐着轮椅车远去，韦世豪的神情才有了些许放松。

与赛场上的火爆脾气截然相反，整个过程韦世豪除了回答记者提问，对于自己场上的行为一直保持沉默。即使是回答问题，也是照本宣科，听起来滴水不漏，毕竟在他的身边有与记者常年打交道的新闻官，还有经验丰富的领队教他如何面对这种情况。但韦世豪在这件事的表现方面还像一个孩子，害怕的只是即将到来的惩罚，却对错误本身的后果没有愧疚之心。当记者还在用“小韦”这个称呼来提问他的时候，眼前这位已经24岁，拥有同龄人数百倍财产的球员按照事先的安排又背了一遍书：“当时球队落后，加上很长时间没有碰到球了……”连采访结束后的新闻官都表示，如果可以这一段最好不用播放了。



韦世豪与舒库罗夫(左)握手言和